

Отзыв
на автореферат диссертации Гаврилюк Наталии Павловны
«Традиционная календарная обрядность населения Левобережного
Поднестровья», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук, специальность 07.00.07 – этнография, этнология,
антропология

Актуальность диссертационного исследования и практическая значимость работы по теме традиционной календарной обрядности заключается в том, что она является первым комплексным этнографическим исследованием календарной обрядности населения Левобережного Поднестровья. В работе выдвигаются новые подходы к анализу структуры календарной обрядности, выявляется специфика региональной традиции, особенности функционирования календарной обрядности в разных районах. Календарная обрядность полигэтничного населения впервые проанализирована в связи с историей заселения региона и межэтническими взаимоотношениями.

Диссертационная работа имеет ясно и точно сформулированные цель и задачи исследования, ее содержание включает развернутое обоснование теоретических положений и необходимую для соответствующих обобщений историческую и эмпирическую базу. Для ее сбора применялись приемы полевого этнографического исследования.

В первой главе внимание автор уделяет населенным пунктам – зонам активных межэтнических контактов, где украинское население проживает по соседству с молдаванами, где болгары тесно взаимодействуют с русскими.

Собранный за период 2003-2013 гг. полевой материал позволяет, практически в полной мере, провести реконструкцию календарной обрядности как в целом на территории Левобережного Поднестровья, так и в отдельных районах, выявить населенные пункты распространения того или

иного элемента календарной обрядности. Эту информацию в полной мере передают параграфы второй главы.

Содержание диссертации четко и логично структурировано и состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы.

Во Введении обоснованы актуальность, степень научной разработанности проблемы и ее научная новизна, сформулированы цели и задачи, предмет и объект исследования, территориальные и хронологические рамки, методологическая основа диссертации, проанализирован комплекс используемых источников.

Первая глава посвящена вопросам заселения, освоения территории и формированию современной национально-региональной картины края.

Вторая глава представляет собой комплексное исследование календарной обрядности по основным сезонам, разделенных в соответствии с представлениями о связи народного календаря с природно-фенологическими явлениями.

Говоря о третьей главе, необходимо отметить, что она носит прикладной характер. Она посвящена исследованию вопросов этнического самосознания и взаимосвязи с традиционной календарной обрядностью посредством проведения опросов и анкетирования.

Заключение подводит общие итоги исследования. Проведенный в рамках работы анализ показывает, что основой создания системы календарных праздников и обрядов служат переселенческие традиции. Именно в результате адаптационных и трансформационных процессов формировалось своеобразие традиционной календарной обрядности Приднестровья.

Сделанные автором интересные наблюдения, основанные на знании фольклорного материала, традиций, языков, их интерпретация – привели к убедительным выводам, которые могут быть использованы как в теоретических исследованиях, так и лекционной работе при чтении курсов по

этнографии, истории родного края, разработке спецкурсов по истории и культуре Приднестровской Молдавской Республики.

Диссертационная работа Наталии Павловны Гаврилюк является самостоятельным, законченным исследованием, отвечающим требованиям актуальности, новизны и практической значимости, предъявляемым к кандидатским диссертациям, что свидетельствует о научной добросовестности и профессиональной подготовленности автора как исследователя.

Все вышесказанное дает основание сделать заключение о соответствующем научном уровне диссертационной работы Гаврилюк Н.П. и считать, что ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Ученый секретарь ГОУ «Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко», зав. кафедрой молдавской филологии Института языка и литературы ПГУ им. Т.Г. Шевченко

Е.К. Опры

